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地理·全解全析
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如
需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写
在本试卷上无效。
3． 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
北京时间2021年10月16日0）时23分，神舟十三号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射。12月27日我国两名航天员圆满完成第二次出舱任务。下图为二十四节气示意图。据此完成下面小题。

1．下列时段中，北京的昼长与两名航天员完成第二次出舱任务当天夜长最接近的是（   ）
①冬至到小寒②夏至到小暑③芒种到夏至④大雪到冬至
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
2．从载人飞船发射至航天员完成第二次出舱任务期间，乌鲁木齐（   ）
A．日出时物影朝向西北	B．日落的时间越来越晚
C．日出的时间越来越晚	D．正午太阳高度角变小
【答案】1．C    2．A
【分析】1．根据所学知识，根据对称性原理，一年中夏至日的昼长与冬至日的夜长相等。昼长关于冬至或夏至的对称的日期相等。因此北京的昼长与两名航天员完成第二次出舱任务当天（12月27日）夜长最接近的是夏至到小暑和芒种到夏至时，②③正确。故选C。
2．从载人飞船发射至航天员完成第二次出舱任务期间，太阳直射点在南半球，日出时方位为东南，因此日出时物影朝向西北，A正确；从10月16日到12月22日时，太阳直射点向南回归线移动，12月22日到12月27日时，太阳直射点又向北移，但始终都在南半球，因此乌鲁木齐日落时间先变早再变晚，日出时间先变晚再变早，正午太阳高度角先变小再变大，BCD错误。故选A。
我国某地为保证葡萄植株安全越冬，采用双层覆膜技术（两层覆膜间留有一定空间），效果显著。下图中的曲线示意当地寒冷期（12月至次年2月）丰、枯雪年的平均气温日变化和丰、枯雪年的膜内平均温度日变化。据此完成下面小题。

3．图中表示丰雪年平均温度日变化的曲线是（   ）
A．①②	B．②③	C．①③	D．①④
4．该地可能位于（   ）
A．吉林	B．河北	C．山西	D．新疆
【答案】3．D    4．D
【解析】3．首先，根据材料可知，双膜具有较好的保温作用，由此判断，①②表示膜内平均温度日变化曲线，③④表示膜外平均气温日变化曲线。其次，积雪具有保温作用，积雪覆盖下的膜内温度变化较小，所以①表示丰雪年的膜内平均温度日变化曲线。第三，由于积雪对太阳辐射的反射作用较强，导致地面吸热少放热少（即地面辐射较弱），因此丰雪年膜外的气温较低，所以④表示丰雪年的平均气温日变化曲线。综上所述，表示丰雪年平均温度日变化的曲线是①和④，②③错误， D正确。故选D。
4．根据气温的日变化，一般一个地区最高气温在地方时14时左右，图中最高气温出现时间在北京时间16时左右，也就是该地地方时比北京时间（120°E经线的地方时）大概晚两小时，经度约为90°E，只有新疆符合，D正确；而吉林、河北、山西均位于110°E以东，不符合题意，ABC错误。故选D。
山东鲁北企业集团形成了独具特色的中国鲁北生态工业模式，形成“磷铵、硫酸、水泥联产”的生态产业链条，多条产业线结构紧密、共享共生。下图示意该企业生态产业链条。据此完成下面小题。

5．未实行生态工业模式前，该企业生产过程会引起（   ）
A．土壤盐碱化	B．水土流失	C．土地荒漠化	D．酸雨
6．鲁北企业集团采取生态工业模式的影响有（   ）
①减少废弃物排放量②消除地区贫困③增加经济效益④改善能源结构
A．①③	B．②③	C．③④	D．①④
【答案】5．D    6．A
【解析】5．山东鲁北企业集团以生产磷铵、硫酸、水泥为主要产业，未实行生态工业模式前，生产此类产品容易产生氨气，二氧化硫等酸性气体导致酸雨现象，故D正确，土壤盐碱化和不合理灌溉有关、水土流失、 土地荒漠化和不合理利用土地有关，故排除ABC，故选D。
6．鲁北企业集团采取生态工业模式的影响有焦炭产业产生的废气，废渣回收再利用，减少废弃物排放量，增加经济效益，促进经济发展，①③正确，生态工业模式不能消除地区贫困，题中未体现能源结构的改善，②④错误，故选A。
阿联酋依托雄厚的石油财富，创造了众多的沙漠奇迹。2018年，受当地邀请和委托，袁隆平院士带领的中国青岛海水稻研发中心在阿联酋沿海城市迪拜的近郊沙漠开展海水稻种植实验，实验中选取了数十种水稻的测试样本进行小范围种植，并取得成功。据此完成下面小题。
7．在迪拜沙漠海水稻种植实验中，面临的最大挑战是（   ）
A．沙漠地区的昼夜温差大	B．光照强烈，蒸发旺盛
C．沙土的水肥保持能力差	D．海水淡化的成本高昂
8．该实验选取了数十种水稻的测试样本，其首要目的是（   ）
A．筛选抗旱、抗盐碱品种	B．筛选高产的水稻品种
C．满足市场多样化的需求	D．发展旅游观光型农业
【答案】7．C    8．A
【分析】7．迪拜沙漠地区属于热带沙漠气候，热量条件优越，沙漠昼夜温差大有利于水稻积累有机养分，提高产量，因此不是当地海水稻种植实验中面临的挑战，排除A；光照强烈，有利于水稻的光合作用，虽然蒸发旺盛，但如果有足够的海水补充，对海水稻种植影响并不很强，因此这不是海水稻种植实验中面临的最大挑战，排除B；沙漠地区以沙土为主，沙土疏松，空隙度大，容易渗漏，不利于保水和保肥，而水稻种植对水、肥要求较高，因此这是在迪拜沙漠海水稻种植实验中面临的最大挑战，C符合题意；海水稻适合含盐度较高的海水环境，因此海水淡化的成本并不高，排除D。故选C。
8．该实验选取了数十种水稻的测试样本，其首要目的应是选取适应当地环境特征的品种，当地沙漠广布，气候干旱，水源主要是含盐碱较高的海水，因此选取了数十种水稻的测试样本主要是筛选抗旱、抗盐碱品种，A符合题意；该实验首要目的是种植成功，在种植成功的基础上再筛选高产的水稻品种、满足市场多样化的需求，因此筛选高产的水稻品种、满足市场多样化的需求不是首要目的，排除B、C；在迪拜的近郊沙漠开展海水稻种植实验，是为了提高当地粮食生产能力，不是为了发展旅游观光型农业，排除D。故选A。
下表反映了四个省区煤炭、太阳能、天然气、水四种资源的丰歉程度（★号越多代表资源分布越丰富），据此完成下列问题
	资源
	甲
	乙
	丙
	丁

	新
	★★
	★★★★
	——
	★★★★

	陕
	★★★★
	★★★
	★★
	★★★

	川
	★★
	★
	★★★★
	★★★★

	粤
	★
	★★
	★★★★
	★



9． 甲、乙、丙、丁四种资源分别是（   ）
A．天然气、煤炭、水资源、太阳能	B．天然气、太阳能、水资源、煤炭
C．煤炭、太阳能、水资源、天然气	D．煤炭、天然气、水资源、太阳能
10．甲类资源丰富区资源开发方向（   ）
A．稳定以煤炭开发为核心的工业体系	B．调整产业结构，多元化发展
C．产业升级，第三产业全部替代第二产业	D．提高重工业产值比重
【答案】9．C    10．B
【解析】9．结合所学可知，新疆天然气丰富，太阳能丰富，缺水，所以丙是水资源；四个省份中，陕西煤炭丰富，所以甲是煤炭资源；四川天然气、水资源丰富，地处四川盆地，多阴雨天气，太阳能不足，所以乙是太阳能，再结合四川和新疆天然气丰富可知，丁为天然气；广东地处华南地区，雨季长，水资源丰富，同时，广东煤炭、天然气等能源资源不足。综上所述，可判断甲为煤炭，乙是太阳能，丙是水资源，丁是天然气。故选C。
10．甲是煤炭资源。煤炭是不可再生资源，如果地区以煤炭开发为核心，提高重工业产值比重，会导致产业结构单一，经济附加值低，生态环境破坏等众多问题，不是煤炭资源丰富区的开发方向，AD错误。应在煤炭资源开发的基础上，调整产业结构，发展多元化经济，促进区域的可持续发展，B正确。第三产业全部替代第二产业并不现实，也没有很好发挥煤炭资源丰富区的资源优势，C错。故选B。
下图为某区域某月海平面等压线分布图。完成下面小题。

11．图中①②海区该月洋流流向分别为（   ）
A．南向北，北向南	B．南向北，南向北
C．北向南，北向南	D．北向南，南向北
12．图示季节（   ）
A．尼罗河正处于丰水期	B．华北平原上麦浪滚滚
C．北冰洋海冰面积最大	D．蒙古大草原草木枯黄
【答案】11．D    12．A
【解析】11．由题中图的海陆轮廓可知，图示区域为北印度洋；再由图中等压线分布特点，陆地是低压区，受印度低压控制，可知此时为北半球夏季。北半球夏季北印度洋受西南季风的吹拂，洋流呈顺时针方向流动，①的洋流流向是北向南，②洋流洋流为南向北，排除ABC选项，D选项正确；故选D。
12．图示季节为北半球夏季，尼罗河丰水期为北半球夏季，尼罗河下游大多数水和营养的来源于埃塞俄比亚高原，北半球夏季太阳直射点北移，埃塞俄比亚雨季来临造就了尼罗河的汛期，A选项正确；华北平原种植的是冬小麦，成熟季节在5月中旬，B选项错误；北半球夏季，气温较高，北冰洋海冰面积应是较小的，C选项错误；北半球夏季，蒙古草原降水主要集中在夏季，应是水草肥美的景象，D选项错误；故选A。
平流雾是暖湿空气平流到较冷的下垫面形成的雾。湖南省郴州市东江湖的著名景观“雾漫小东江”与平流雾密切相关。图示意2020年小东江库区气温和水温的逐月分布。据此完成下面小题。

13．小东江库区易出现平流雾的时段为（   ）
A．2-4月	B．5-9月	C．10-12月	D．1-2月
14．与“雾漫小东江”现象形成有关的自然条件是（   ）
A．冷空气南下	B．夏季水温高	C．风速较强	D．河谷地形
【答案】13．B    14．D
【解析】13．根据材料可知，平流雾是暖湿空气平流到较冷的下垫面形成的雾，在图示中，5-9月气温与水文的差值较大，且气温高于水温，因此易形成平流雾，B正确，A、C、D错误。故选B。
14． 根据所学及材料可知，“雾漫小东江”是温差效应多平流雾出现，河谷地形会加剧温差，易出现雾，才会出现“雾漫”景色，D正确；“雾漫小东江”是地区差异景色，主要发生在5-9月，与冷空气南下时间不匹配，A错误；夏季水温高与“雾漫”景色缺少逻辑关系，B错误；风速较强不利于雾的形成，C错误。故选D。
龙感湖与鄱阳湖古时曾连为一体，东汉时分离。湖区有众多的藻类、丰富的维管束植物和多种有益或有重要经济、科研价值的野生动物等，是国家重要的自然保护区。该湖区人类活动少，水质优良，是亚洲最重要的候鸟越冬地之一。下图为龙感湖及周边地区位置示意图。据此完成下面小题。

15．该地区有众多的有益或有重要经济、科研价值的野生动植物资源，所以最适宜（   ）
A．利用调节服务发展生态旅游	B．利用支撑服务维持环境稳定
C．利用文化服务调节生存环境	D．利用供给服务获取生物资源
16．龙感湖地区能成为亚洲最重要的候鸟越冬地的主要原因有（   ）
①冬季温和多雨        ②人类活动少，环境好
③食物来源充足        ④水质好，无捕食动物
A．①②	 B．③④	C．②③	D．①④
【答案】15．B    16．C
【解析】15．由材料“湖区内有众多的藻类、丰富的维管束植物和多种有益或有重要经济、科研价值的野生动物等…是亚洲最重要的候鸟越冬地之一”可知，目前龙感湖地区湿地最主要的作用是维持生物多样性，属于自然环境的支撑服务，故B项正确，排除ACD。故选B。
16．龙感湖地区属于亚热带季风气候，冬季气候温和，但降水较少，排除①；由图文信息及所学知识可知，龙感湖地区为自然保护区， 人类活动少，对环境影响小，②正确；除气候温和外，食物来源充足也是龙感湖地区成为亚洲最重要的候鸟越冬地之一的重要条件，③正确；大部分鸟类处于食物链的底端，因此该地区有以候鸟为食的其他动物，排除④。故②③正确，故选C。
二、非选择题：本题共3小题，共52分。
17．阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
喜马拉雅白皮松属松科松属植物，生长在海拔1800米到3350米之间喜马拉雅山麓西北的高山河谷地带，主要分布在阿富汗、巴基斯坦等国。其中，阿富汗东北部（如下图）高山河谷地带特别适合此种松树生长，该地不受印度洋季风的影响，年平均年均气温7—13摄氏度，年降水量在400mm左右，大部分地区夏季（6到8月）总降水量约50mm，冬季降水量较大。
阿富汗松子松仁饱满，品质出众，深受市场青睐。2021年10月阿富汗松子喜获丰收，但松子销售困难，11月初45吨松子在中国政府的协调下运往中国，并在11月6日央视新闻的网络直播中一售而空。这是阿富汗政局发生变化以来，阿富汗对华的首单出口贸易。

(1)分析2021年10月阿富汗松子喜获丰收，但销售困难的不利条件。（6分）
(2)说明阿富汗松子得以在央视网络直播中短时间一售而空的主要原因。（6分）
(3)结合资料，指出我国河北省引种喜马拉雅白皮松的限制性自然因素。（4分）
【答案】(1)阿富汗国内人口少，消费能力较弱，国内市场狭小；地处山区，距消费市场远，交通不便，外运困难；受疫情和政治因素影响，难于外销。
(2)阿富汗松子品质好；政府的支持和宣传；中国市场需求量大。
(3)河北省的高山河谷地形分布面积较小。河北省为温带季风气候，降水季节分配与原产地差异较大，冬季降水偏少，春旱较严重。
【分析】（1）考查农业的区位因素分析，销售困难主要市场需求大小、距离市场的远近以及交通基础设施情况等方面进行分析，从市场需求来看，阿富汗2020年国内人口只有3890万左右，国内人口数量较少，市场需求少，国内市场狭小；结合且松子主要分布在阿富汗东北部高山河谷地带，该地区人口较为稀少，使得松子的产地和销售地距离较远，且松子主产区位于山区，由于地理条件的限制，使得交通等基础设施薄弱，为松子外运增加了困难；最后联系时间可知，2021年全球受新冠疫情的影响，增加了松子出口的难度，使得松子难于外销。
（2）从松子的品质、我国的市场需求以及政策和宣传等方面进行分析，首先得益于阿富汗松子品质好，易受到大多数中国人的喜爱；其次中国人口众多，市场需求量大；再次中国经济较为发达，购买能力强；最后还得益于中国政府的支持和电视台的宣传等。
（3）结合松子原产地的条件和生长习性进行对比分析，与阿富汗相比，首先河北省多平原，山区面积狭小，使得不能大面积种植松子；其次从气候条件来看，阿富汗为温带大陆性气候，气候干旱，降水稀少，而河北省为温带季风气候区，冬季气温较低，不利于松子的越冬，夏季降水多，影响其品质，春季降水少，不利于松子的生长等。
18．阅读图文材料，完成下列问题。（18分）
材料一蚂蚁森林是我国某公司客户端为首期“碳账户”设计的一款公益行动：用户通过步行、地铁出行、在线缴纳水电煤气费、网上缴交通罚单、网络挂号、网络购票等行为，就会减少相应的碳排放量，可以用来在手机APP里养一棵虚拟的树。这棵树长大后，公益组织、环保企业等蚂蚁生态伙伴们，可以“买走”用户在蚂蚁森林里种植的虚拟“树”，而在现实某个地域种下一棵实体的树。该公司宣布蚂蚁森林用户数达5亿，5亿人共同在荒漠化地区种下1亿棵真树，种树总面积近140万亩。
材料二下图为蚂蚁森林实地景观图。

(1)在荒漠化地区种树，必须做好充分的科学证论，需要对实地进行一系列的调研来确定合适的树种。请你列举三种实地调研需要的地图资料。（6分）
(2)蚂蚁森林项目在我国西北干旱半干旱区种植的常见树种有柠条、梭梭树、沙棘、沙柳、花棒等。推测这些树种所具有的共同特性。（6分）
(3)从生态、经济、社会三个角度，分析该公司推出蚂蚁森林这个项目取得的现实意义。（6分）
【答案】(1)当地的地形图；年降水量分布图；年均温分布图；年蒸发量分布图；植被分布图；水系分布图(任选三项)。
(2)喜光照；耐旱；耐风沙；根系发达、叶片较小。
(3)生态上:有助于防风固沙，防治荒漠化，改善西北地区的生态环境。经济上:借助公益活动提高企业知名度，提升企业形象，吸引更多用户使用相关产品，提高利润。社会上:通过公益活动宣传低碳环保的生活理念，提高公众环保意识。
【分析】(1)荒漠化地区气候干旱，降水少，蒸发量大，缺水，因此种树必须的地图资料是年降水量分布图、年均温分布图、年蒸发量分布图；同时要结合当地地形图，种植树木最好是接近水源地，因此需要水系分布图；还要考虑已有植被分布，需要植被分布图。
(2)我国西北干旱半干旱区深居内陆，气候干旱，降水少，光照充足，因此种植的树木应该喜光照、耐旱；为获取足够地下水，树木根系发达，为减少蒸发，叶片较小；西北风力较大，植被多耐风沙。柠条、梭梭树、沙棘、沙柳、花棒等共同特性是喜光照、耐旱、耐风沙、根系发达、叶片较小。
(3)可持续发展是在经济、社会、生态三方面实现可持续发展。蚂蚁森林这个项目生态上的意义是:有助于荒漠化地区增加植被、防风固沙，防治荒漠化，改善西北地区的生态环境。经济上的意义是:通过APP、借助公益活动提高企业知名度，提升企业形象，使用该APP可以吸引更多用户使用相关产品，提高利润，增加经济收入。社会上的意义是:“该公司宣布蚂蚁森林用户数达5亿”，通过公益活动宣传低碳环保的生活理念，提高公众环保意识。
19．阅读图文材料，完成下列要求。(18分)
为积极应对气候变化，以“绿色转型赋能未来”为主题的中国新能源高峰论坛在江苏盐城召开。盐城是我国海上风电发展最活跃的区域之一，目前已建成海上风电总装机容量居全国首位，成为名副其实的“海上风电第一城”和绿色能源城市。下图为江苏盐城市位置图及海上风电场景观图。

(1)推测盐城风电场发电机的发电量最大的季节，并分析原因。（6分）
(2)与我国西北内陆地区相比，分析盐城发展海上风电的优势条件。（6分）
(3)简述盐城发展新能源产业带来的积极影响。（6分）
【答案】(1)夏季；盐城属于季风气候，夏季风为东南季风；风从海上吹来，摩擦力小，风力强。
(2)具有广阔的滩涂等海洋空间布局风电场，不占用土地；东南沿海接近东部消费市场，输电距离较近，输电成本较低；东南沿海经济发达，电力需求量大，市场规模大。
(3)拉动相关产业发展；促进产业结构转型升级；提高盐城土地利用率，促进盐城经济发展；增加就业，促进盐城基础设施不断完善；新能源产业附加值高，污染小，改善盐城生态环境。
【分析】（1）盐城濒临黄海，夏季盛行东南季风且风力较大，故发电量最大的季节应为夏季。近地面风考虑摩擦力对风力的影响，风从海洋吹向陆地，摩擦力小，风力强。
（2）根据题干分析，盐城海岸线较长，适合布局风电场的滩涂和浅海面积大，占用土地资源较少；与西北内陆地区相比，盐城风电距离东部消费市场较近，输电距离短、成本低；我国东部地区经济发达，对电力需求量大。
（3）发展新能源产业，对相关设备设施的需求量增大，能够带动相关产业发展，促进当地产业结构转型升级。本题中风电资源开发，使沿海滩涂浅滩得到了开发，提高了土地利用率。发展新能源产业能够创造经济效益，使相关企业聚集，从而提供更多就业岗位。风电等新能源的开发，对于当地电力设施设备的更新具有推动作用，促进了基础设施不断完善。风电等新能源开发成本较低、附加值高，能带来更多经济效益。新能源污染较小，能够丰富当地的能源利用结构，减少化石能源使用，从而改善当地生态环境。
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